





# „SĂPTĂMÂNĂ PRESEI“

## Cupta „Scânței“ în ilegalitate

Fragmente din articolul tov. I. CHIȘINEVSCHI membru în Biroul Politic al C. C. al P. M. R. apărut în Scânțeia din anul trecut

Fondat în urma hotărârii C. C. al Partidului în timpul marilor crize economice și a a censurii reacționării dictatoriilor în țara noastră, „Scânțeia” devine de-a început o armă puternică în lupta de apărare a intereselor popoului muncitor.

Printre primii care au mizat la apariția „Scânței” se afla tov. Ana Pauker, Vaile Luca, Gheorghe Văduțchi, Gheorghe Sola și alți tovarăși.

Sub îndrumarea lor, prin participarea lor activă la redactarea ei „Scânțeia” promite pe drumul de a deveni un adevărat organ alor, propagandist și îndrumător al masselor muncitorești din țară și la.

În acel timp de ilegalitate adevărată, tov. Ana Pauker, ne indica nouă tinerilor publicați „Scânțeia” trebuie să devină centrul de concentrare a forțelor luptătoare împotriva regimului de dictatură reacționară și de pogănie războiului, că „Scânțeia” trebuie să devină luminătorul membrilor de Partid în problemele economice și tactice ale mișcării muncitorești.

În țara noastră, presa muncitorească și democratică a fost în oarecândă prizonieră de toate guvernele burgheziei reacționare „Scânțeia” și a creat un regim excepțional de adâncă ilegalitate.

Zeci și zeci de redactori, tipografi și colaboratori ai „Scânței” erau mereu arestați și s’pși unor chinuri însumate în a mai la ani grei de temniță și muncă silnică. Dar Partidul își rescria de fiecare dată reacția, tipografia, aparatul de difuzare, bazându-se pe sprijinul a mii și mii de muncitori intelectuali țărâni.

Guvernele reacționare ale lui Maniu și Brătianu, Carol al II-lea, ex-regele dicător și apoi guvernele bandiților fasciști Horia și nați Antonescu, se ocupau direct de arestarea muncitorilor pentru distrugerea „Scânței”. Dar „Scânțeia” n’a putut fi distrusă, cum n’a putut fi distrus Partidul Comunist și clasa muncitoare.

„Scânțeia” a educat masele de muncitori, a chemat și la îndrumat în luptele revinderii noastre, în manifestările anti-fasciste, în acțiunile de masă pentru libertate, democrație

și pace. Ea a demască imperiașmul fascist german și forțele imperialiste ale altor țări. Ea a chemat la salăirea reacțiilor precești cu U.R.S.S., țara unde s’a clădit prima fază a comunismului — societatea socialistă.

Din 1932—33, dela eroiile lupte ale celerșilor, când articolele și apelurile lui Gheorghiu Dej și Vasile Luca înflăcărau inimile masselor, arătându-le calea luptei și organizându-le în luptă, și în toți anii care au urmat, „Scânțeia” și-a îndeplinit cu cinste și cu succes marea sa misiune.

În plină dictatură legionară antonesciană, tipărișta „Scânței” este restabilă de tov. Teodor Gogulescu, care este în acel timp și unul din redactorii ziarului nostru central „Scânțeia” demască necrușător dictatura fascistă, ideologia fascistă și cheamă la luptă pentru un regim democratic, pentru libertatea cuvântului. Ea vestește poporul că trădătorii fasciști legionari și antonescienii, sprijiniștii și stăpânii lor — alde Maniu și Brătianu ca și se aliașeră cu germano-fasciștii — pregăteau un războiu criminal împotriva

Uniunii Sovietice. Ea chema la unirea forțelor anti-fasciste în lupta pentru salvarea țării. Dar așă de câteva organizații democratice, celelalte partide și organizații politice n’au ascultat glasul „Scânței” — glasul Partidului Comunist. Și cât de scump a plătit poporul român pentru că acest glas n’a fost ascultat.

În timpul războiului „Scânțeia” cultiva încrederea maseilor în forțele lor proprii, le îndruma cum să lupte, cum să organizeze rezistența. Ea le chema să pregătească întoarcerea armelor împotriva ocupanșilor nemți și a trădătorilor fasciști antonescieni, să realizeze alianța cu Uniunea Sovietică și cu celelalte popoare în lupta împotriva hitlerismului.

Poporul român a respirat ușurat, când oastea sovietică eliberă țara de izgoniștii pe nemți din țară și când odăla cu aceasta, dictatura fascistă a fost doborâtă de forțele democratice patrioșice, care au călădășit astfel posibilitatea de acțiune legală. Abia după actul dela 23 August „Scânțeia” a putut apărea pentru prima dată în istoria ei — LEGAL.

## Presă din provincie

În cadrul săptămânii presei, ziarul „Libertatea”, organ al P.M.R., ocupându-se de presa din provincie, scrie următoarele:

Un mare număr din ziarele care apar în provincie au sărbătorit zilele acestei împliniri a patru ani dela apariție.

Să istoria a presei din provincie, venită scurtă vreme după anșorșarea zilei eliberării noastre de sub jugul fascist este în adevăr strâns legată de marea și enișentă petrecut la 23 August 1944.

Înlăturarea tiraniei fasciste a însemnat o eră nouă în dezvoltarea publicațiilor noastre din provincie, o îndrumare nouă, un drum nou.

Transformările petrecute în țara noastră în acești patru ani șau o glândă în colțul ziarului din provincie.

La fel ca în Capitală, unde au apărut și șau dezvoltat mii de ziare, îndrumate și de către oastea masselor, și în provincie au apărut ziare locale care și-au asumat sarcina importantă de a mobiliza forțele creatoare în lupta și munca pentru construirea noșii țări.

Au dispărut veștile fișice, organe ale unor clici și de câte mii multe ori foi de șanaj în mâna tuturor șarlatanilor de diverse șpeșe, așălătorilor la ușa de răsă, de

naționalități și de religie, organe de diversione în mâna exploatașrilor.

În colunșe îndepărate ale provinciei, acolo unde șvonul, mârșciuna, calomnișia își făș loc mai cu ușurinșă, presa muncitorească, presa democratică a îndeplinit sarcini importante.

Ziarele din provincie au fost un auxiliar preșios în marea luptă de democratizare a țării, în marșle campaniilor pentru libertate și economie, de izgonire și de demascare a reacșionarșilor.

Presă din provincie a făcut mari eforturi de a deveni oastea armășii Lenin cu drept cuvânt că trebuie să fie ziarul pus în slujba masselor: „nu numai un agitator și propagandist colectiv, ci și un organizator colectiv”.

Fără îndoială că presa din provincie, la fel ca și cea din Capitală a avut și are unele lipsuri în activitatea ei.

Critica tovarășească, ca și auto-critica pe care și le-au făcut aceste ziare, au avut rolul de a le îndălțura și remedia.

Pe deasupra însă, a acestor lipsuri se cere existenșă a muncă șodnică și constructivă deșă de presa din provincie, pentru dezvoltarea Republicii noastre și îndeșptarea ei pe drumul Socialismului.

M. Băcănuș

# LENIN și STALIN DESPRE PRESA

Sarcina noastră constă în a transforma presa dintr’un organ mai mult de relatare a noutășilor politice ale zilei, într’un organ serios de educare a masselor populașiei din punct de vedere economic.

Presă va trebui să pună pe primul plan problemele muncii privitye din punct de vedere al practiciii imediate, Presă trebuie să devină un organ al comunitășii de muncă, în sensul de a se da publicității tocmai ceace conducătorii întreprinderilor capitaliste au căutat să ascundă masselor. Pentru un

capitalist, organizarea internă a întreprinderii lui era ceva ascuns — prin secretul comercial — de ochii publicului străin, un domeniu în care, după cât se pare, unii tindeau către atotputernicie, tindeau să fie la adăpost nu numai de orice critică, nu numai de orice a mestec străin, dar și de priviri străine. Dimpotrivă, pentru puterea sovietică tocmai organizarea muncii în unele din cele mai mari întreprinderi și în unele obștii să tești, constituie o chestiune a întregii vieșii sociale, chestiunea cea mai principală, cea mai fundamentală și la ordinea zilei. O presă care scoate la iveală lipsurile vieșii economice ale fiecărei comunitășii de muncă, care înfierează fără crușare aceste lipsuri, desvăluie toate plășgile vieșii noastre economice și apelează astfel la opinia publică a camenilor muncii, cu scopul de a vindeca aceste plășgi — o astfel de presă constituie primul și principalul nostru mijloc de ridicare a autodiscipliniei celor ce muncesc și de părășire a vechilor metode de lucru care nu sunt bune de nimic, a metodelor de eschivare de la lucru din societatea capitalistă. Putem avea de zece ori mai puțin material de ziar, (poate că era bine dacă aceasta era de 100 de ori mai puțin) consacrat a a zis și actualități; dar trebuie să avem o presă răspândită în sute de mii și milioane de

exemplare, o presă care să informeze întreaga populașie despre felul exemplar cum este organizat totul în câte va comunitășii de muncă ale statului, comunitășii de muncă care le întrece pe celelalte.

Tocmai jacum trebuie să ne îngrijim ca materialul bogat, deosebit de preșios, pe care și oferă experienșă că pătată prin noua organizare a producției în unele țări, în unele întreprinderi, în unele comune rurale, — ca a ceastă experienșă să devină un bun al masselor.

V. I. LENIN

Importanșă participării muncitorilor la conducerea ziarului constă, înainte de toate, în faptul că crează posibilitatea transformării, unei arme atât de ascușite în lupta dintre clase cum este ziarul dintr’un instrument de întoarcere a popoului, într’un instrument de eliberare. Numai corespondenșii și muncitorii și cei dela sate sunt aceia, care pot efectua acea tă mareă transformare.

Numai cu forșă organizatorică, corespondenșii muncitorii și cei dela sate, pot să aibă în procesul de dezvoltare a presei rolul de a exprima și a pronunșă opinia publică proletară, precum și rolul de a scoate la iveală neajunsurile societășii sovietice și de a fi luptători neobșșii pentru ca a îmbunătășii construcșii noastre.

I. V. STALIN

## SARCINILE PRESEI

În discursul radiodifuzat cu ocazia înăgurării „Săptămânii presei”, tov. Ștefan Voicu, președintele Sindicatului ziarăștilor din București, a trasat astfel sarcinile presei:

Cea dintâi sarcină a presei noastre este aceea de a fi un factor puternic organizatoric în opera de construire a temelilor socialismului, în munca de educare economică ale masselor largi ale popoului muncitor și a noșilor cadre economice. Nu mai puțin importantă este însă și cea de a doua sarcină, a ceea de a ridca permanent nivelul ideologic al masselor de cititori. Învăștura marxistă-leninistă trebuie să fie însușită de către cadrele de Partid de către sutele de mii de membri ai Partidului

dar și de milioanele de oameni ai muncii care se grupează în jurul Partidului. Presă noastră are și trebuie să aibe un rol organizatoric din ce în ce mai mare — în această muncă ideologică, căci numai așa poate mărma masele de cititori în înțelegerea reală a condișionilor complexe în care se desfășoară astăzi pe scară internă și nașională lupta între lagărul pacific antiimperialist și cel agresiv imperialist; numai astfel, masele din ce în ce mai largi înțeleg rolul hotărâtor al Uniunii Sovietice la apărarea libertășii și păcii popoarelor și în asigurarea progresului civilizașiei umane, iar oameneii muncii din țara noastră cresc în spiritul solidarității proletare internașionale.

## Scrisoarea Brigadierilor de pe șantierul nașional Bumbăști-Livezeni

(Urmare din pag. 1-4)

lor realizare adușă în domeniul mineritului: perforatoarele pneumatice.

De o construcție simplă, ușor de mănuit, perforatoarele le construște la Cugir, economisesc combustibil și lucrează cu un randament mult ridicat față de cele străine (Bohler, Flottmann, etc.).

Brigadierii din sectorul nostru, ca și ceilalșii de pe întreg șantierul nașional, cer să li se dea perforatoare de la Cugir, pentru a putea termina linia înainte de termen, așa cum ne-am luat angajamentul față de clasa muncitoare și Partidul ei de așvânt gardă, luptând, cu toate greutășile ce survin și pe care elanul nostru tineresc le învinge.

În numele brigadierilor seșii și a colectivului șșu de conducere GH. FIRAU responsabil organizatoric

## ANUNȘ

Se aduce la cunoșștinșă tov. învășători șdin acest județ, că ședinșă plenară a secșilor șindicale se va ține în ziua de Joi 23 Sept. a. c. și nu în ziua de 26. IX. a. c., cum a fost anunșată în ziarul cu data de 17 Sept. a. c.



## Când va începe la Deva Distribuirea nouilor cartele de alimente pe trimestrul Octombrie - Decembrie 1948

Cu începere de la 21 și până la 28 Septembrie a. c., se vor distribui cartelele de alimente pe trimestrul Octombrie - Decembrie 1948, populației salariate și nesalariate din raza orașului Deva. Distribuția se face în localul Primăriei, Biroul Aprovizionării, camera No. 10 Parter.

Ordinea distribuirii va fi următoarea:

- Marți 21 Sept. litera: A, B, C, K;
- Miercuri 22 Sept. litera: D, E, F;
- Joi 23 Sept. litera: G, H, I;
- Vineri 24 Sept. litera: J, L, M;
- Sâmbătă 25 Sept. litera: N, O, P;
- Duminică 26 instituțiile, Sindicatul și întreprinderile care ridică cartelele pe tablouri.
- Luni 17 Sept. litera: R, S, T;
- Marți 28 Sept. litera: U, V, Z.

Cei ce nu și vor ridica cartelele în termenul fixat mai sus, vor rămâne fără cartele.

Pentru primirea cartelelor de alimente, fiecare persoană se va înscrie în termen de 3 zile la o brutărie oarecare și la un centru de distribuție articolelor colorate. Cei ce nu se vor în-

scrie până la data de 1 Octombrie a. c., vor pierde dreptul de aprovizionare cu articole raționalizate.

La distribuția cartelelor, cetățenii sunt rugați a se prezenta în ordinea alfabetică indicată, mai sus.

## Știri din Petroșani

În ultimul timp s'a observat că în oraș circula căruțe ale întreprinderilor Comunei încărcate cu gunoaie care pe lângă aspectul urât pe care ni-l dau, mai emană un miros insuportabil.

Ar fi bine deci ca cei în drept să ia măsuri ca aceste căruțe să fie prevăzute cu un acoperiș pentru ca transportul gunoierii să nu periclitizeze salubritatea orașului.

Taub coresp. vol.

Acum câteva zile în localitate s'a întreprins o acțiune sanitară la care au luat parte 8 medici, 6 sanitari și 19 delegați ai organizațiilor de masă și org. de Partid.

Cu această ocazie s'a putut constata la populația din localitate o îmbunătățire cu 75 la sută, a stării igienice și sanitare.

# Minierii din Munții Apuseni pregătesc și intensifică întrecerile socialiste în producție

(Urmare din pag. 1-a)

lipsurile de materiale, unele, mână de lucru, etc. În rândul muncitorilor va fi dusă o muncă intensă de lămurire, pentru înțelegerea de ce trebuie să îngreunează buna desfășurare a întrecerilor. Absențele nemotivate, care în unele zile ating 20 la sută, ca și lipsa spiritului de răspundere față de muncă, sunt deficiențe care încă împiedică normala desfășurare a întrecerilor socialiste și pentru înlăturarea acestora trebuie dusă o puternică ac-

țiune de îndrumare.

Acum când minierii din Munții Apuseni, pe lângă inițiativa în cadrul întrecerilor din județ, și în întrecere socialistă cu minierii din bazinul Bala Mare, vor trebui să muncească mai mult și mai bine organizat, pentru a putea obține cele mai bune rezultate.

### Trebuie asigurată producția

Pe lângă problema asigurării producției pe timpul iernii e și o altă problemă centrală de care depinde o activitate a tuturor întreprinderilor anexe și partii ure, care sînt alimentate cu energie electrică de uzina termoelectrică din Gurabarza.

Instalațiile uzinei — cazan, etc — în acest an împlinesc 10 ani de la punerea lor în funcțiune. În acest an expiră garanția acordată de fabricile care le-au livrat.

Direcțiunea Regională, Organizația de Partid și Sindicatul au ca sarcină primordială să vegheze, să ia măsuri din timp pentru asigurarea bunei funcționări a uzinei termoelectrice, de care va depinde des-

ășurarea întrecerilor în condiții multumitoare și însoțite de înalta încredințare și munitorilor din regiune.

Trebuie de asemenea să se intensifice lucrările de instalare a motorului de stamperie proiectare, și a seamă de șteampurile din bazinul Bala Mare lucrează cu 60-70% din capacitatea lor de prelucrare. În timp ce uzina de șteampuri din Gurabarza lucrează cu toată capacitatea de prelucrare.

Deci este necesară creșterea de rezerve.

Din entuziasmul cu care muncitorimea din Munții Apuseni răspunde la chemarea la întrecere a minerilor din Bala-Mare, se desprinde un optimism hotărât de a sta în fruntea producției, de a produce cât mai mult și mai bine, contribuind prin aceasta la îmbunătățirea nivelului pentru toți cei ce muncesc și creșterea condițiilor de viață și bunăstării socialiste în țara noastră.

V. Cel

## Știri din Baia de Criș

La indemnul și cu sprijinul organizației de Partid și a organizațiilor de masă, s'a rănim muncitoare din comuna Birtin, plasa Baia de Criș — a întreprins în ziua de 14 Sept. a. c., o acțiune de muncă voluntară, la care au participat 5 colective de muncă însumând un număr de 110 locuitori.

Într-o singură zi s'au efectuat următoarele lucrări:

a) S'a cărat și împăstiat pietriș și nisip pe o distanță de 2 km. de drum;

b) S'a curățat și văruit interiorul și exteriorul școlii de școală, spălându-se doșumeaua și geamurile, pentru ca noul an școlar să poată începe.

c) S'au tăiat, fasonat și transportat 135 stâlpi de telefon, esență stejar, pentru înlocuirea celor putreziciți pe linia Birtin-Vața de jos;

d) S'au scos și transportat cca. 15 mc. blocuri de piatră, necesară temeliei noului local al Primăriei.

În toată această acțiune de mobilizare a comunei pentru muncă voluntară s'au evidențiat: Tov. Stanciu Laurențiu, secretarul org. P. M. R., tov. Mic Ioan, primarul și tov. Giurgiu Dumitru învățătorul satului, precum și prietenii: Budugan Florea, Vrațiu Carolina și Banciu Dorita.

Prin lucrările efectuate la Birtin, s'a realizat o economie însemnată în bugetul comunei și s'a dovedit că acolo unde este coordonată munca, se pot înfăptui acțiuni frumoase.

Mihal Popovici, coresp.

## La a patra aniversare de apariției legii a ziarului „Scânteia”

(Urmare din pag. 1-a)

Nu a lipsit îndrumarea nici în problemele economice, de construire a socialismului în țara noastră.

Noua metodă de muncă în minele din Valea Jiului, problema întrecerilor din această regiune precum și cele din Hunedoara, Călan și Cugir, au fost desbătute în „Scânteia” reșind din această însemnătate pe care Organul Central al P. M. R. o acordă muncii de partid și problemelor economice din județul nostru.

Pentru toate acestea oamenii muncii din județul Hunedoara ca și cei din țara întreagă se simt legați de organul lor central luându-și angajamentul să-și urmeze cu zi de zi lupta, sfârșit și îndrumările, contribuind prin

munca lor la clădirea societății în care nu mai există exploatarea omului de către om societate pentru care a militat și militază în permanență presa muncitorească în frunte cu „Scânteia”.

B. Soresfoceanu

## Salariații Fermei de Stat din Leșnic au prestat 1456 ore muncă voluntară pentru gospodărirea fermei

Dragostea și bunăvoința prin care salariații Fermelor de Stat au pornit să-și gospodărească sectoarele lor de muncă, pentru a deveni întradevăr călăuză țărănimii muncitoare, se manifestă mereu în rândurile muncitorilor angajați la Fermele de Stat din județul nostru.

Astfel la Ferma de Stat din Leșnic, salariații de aici, începând de la personalul tehnic al fermei până la bucatăreasă, au muncit în mod voluntar pentru gospodărirea acestei ferme, prestand astfel un număr de 1456 ore

de muncă voluntară, evaluând suma de 21.840 lei.

În ajutorul salariaților de la această exploatare agricolă, a venit și țărănimia muncitoare din localitate, prestand un număr de 260 ore de muncă voluntară, cu o valoare de 7.800 lei.

Acest fapt ne scoate în evidență, stăruința și dragostea de care dă dovadă țărănimia muncitoare, pentru desvoltarea acestor sectoare socialiste din agricultura noastră, menite să devină un adevărat sprijinitor al țărănimii muncitoare.

Populația din Petroșani a ratat același continuu interes față de opera de reconstrucție a țării.

Astfel numai în ziua de 12 IX. 1948, au luat parte la munca voluntară pe șantierul național Bumbăști-Livezeni 149 persoane, iar 250 persoane au muncit pe șantierul local din Petroșani Petrița și Vulcan.

A. PETRUȘ, coresp.

## Dela șef de echipă până la vagonetar. toți vor contribui la bună desfășurare a întrecerilor socialiste în V.-Jiului

defecte duse la timp la reparație. Minerul va avea grijă ca securile și fereștrul să fie bine ascuțite și să aibă în număr suficient la dispoziție furcunul de aer, să fie reparat dacă răsuflă, scara, șipca, scoabele să fie în bună stare împreună cu restul sculelor. Toate aceste scule să fie depozitate într-un loc bine curățat de 10 i pentru a nu pierde timp cu căutarea lor.

Șeful de grupă aranjează ca să i se aducă lemne pentru armat în cantitate suficientă, are grijă ca grupă lui să intre la timp în locul de muncă, în abataj are grijă ca lucrul să fie în așa fel organizat încât să se evite orice eforturi inutile, ia măsuri pentru asigurarea locului de muncă și se îngrijește pe cât se poate ca să puște cu un sfert de oră înainte sfârșitului de schimb, pentru ca la venirea schimbului următor abataj să fie aerisit în urma gazelor provenite de la împușcare, iar tovarășii din schimbul următor găsind locul de muncă pușcat și aerisit și vor face mai ușor încărcarea căminului care este lucrul cel mai greu și care în prima jumătate a schimbului când ei sunt mai oțărâți, se poate face mai ușor.

Contribuind astfel fiecare de la șef de grupă, miner, până la vagonetar la organizarea muncii și fac tot odată o educație reciprocă devenind fie a e buni țărâni și contribuind astfel fiecare la marea producție a țării noastre, demonstrând astfel că au înțeles cheana ca Partidului Muncitoresc Român avangarda clasei muncitoare.

POP LUDOVIC, miner

Cinematograful  
„PROGRESUL”  
prezintă:  
**CÂND VEI  
REVENI**

In atenția magazinelor  
de mezeluri!

Fabrica naționalizată

I. A. R. T. DEVA

aduce la cunoștință doritorilor că livrează ori ce cantitate MEZELURI de feluri diferite calitate superioară la preturi oficiale  
DETAILIȘTILOR ȘI ENGROSISTILOR!

26 Septembrie a. c.  
**CONGRESUL**  
FILIALEI ARLUS  
DEVA  
Trăiască prietenia  
româno-sovietică



# STIRI DIN STRĂINĂTATE

In ciuda rezistenței opuse de reprezentanții puterilor apusene

## Chestiunea fostelor colonii italiene a fost deferită Adunării Generale a O. N. U.-lui

PARIS. — In a doua ședință din seara zilei de 14 Septembrie, lipsa de bunăvoință a reprezentanților Statelor Unite, Marii Britanii și Franței de a ajunge la o hotărâre de comun acord în chestiunea soartei fostelor colonii italiene, s'a evidențiat încă odată cu deplina claritate.

La începutul ședinței, d. Douglas (USA) care prezida, a observat că participanții la conferință nu au ajuns la o hotărâre de comun acord și a propus, în conformitate cu paragraful 3 din anexa 11 a Tratatului de Pace cu Italia, ca problema să fie înaintată Adunării Generale a O.N.U.-lui pentru a fi luată în considerare.

D-nii Couve de Murville (Franța) și Mac Neil, (Marea Britanie) au propus imediat proiectele lor de scrisori adresate secretei generale al O.N.U.-lui. În numele celor patru guverne. Aceste proiecte declară că cele patru guverne înaintează chestiunea fostelor colonii italiene Adunării Generale, spre a fi luată în considerare de aceasta, deosebit de ele nu au putut ajunge la o hotărâre de comun acord.

Proiectele francez și britanic nu vorbesc însă de asta când Adunarea Generală trebuie să ia în discuție problema fostelor colonii italiene.

Atrăgând atenția participanților la conferință asupra acestui fapt, Vășinski, reprezentantul Uniunii Sovietice, a prezentat un proiect de scrisoare mai simplă și mai clar prin care cele patru guverne cer secretarului general al O.N.U. „să ia măsuri în vederea includerii chestiunii fostelor colonii italiene pe ordinea de zi a celei de a treia sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.-lui, în conf. cu paragraful 3 al anexei 11 a tratatului de pace cu Italia”. Această propunere a întâmpinat o opoziție înversunată din partea reprezentanților U.S.A., Marii Britanii și Franței, care au dovedit prin aceasta că nu doresc o soluționare cât mai grabnică a chestiunii fos-

telor colonii italiene. Cu toate discuțiile prelungite, nu s'a ajuns la un acord.

### Scrisoarea adresată secretarului general al O.N.U. lui

PARIS. — In ședința din 15 Sept., participanții la conferință au căzut de acord asupra textului scri-

sorii adresate secretarului general al O.N.U., în care, în numele Franței, Uniunii Sovietice, Statelor Unite și Marii Britanii, s'a aduce la cunoștință faptul că, în conformitate cu tratatul de pace cu Italia, chestiunea fostelor colonii italiene este înaintată Adunării Generale a O.N.U. pentru a fi examinată la sesiunea Adunării Generale care se deschide la Paris la 21 Sept. crt.

## PROPUNEREA ST.-UNITE aservește fostele colonii italiene intereselor strategice și planurilor lor militare

— „Scrie ziarul UNITA” —

ROMA, 18 (Rador). Ziarul „Unita” publică un articol intitulat „Brigandaj imperialist” în care comentează conferința reprezentanților celor patru puteri dela Paris, în legătură cu fostele colonii italiene.

Articolul spune între altele: „Este perfect că timp de un întreg d. Bevin s'a străduit să distrugă orice posibilitate de acord între cele patru puteri, deoarece ele Statelor Unite, va comanda majorității ascultătoare a Adunării Generale, capabilă să asigure satisfacerea cererilor sale.

Negocierile s'au consumat prin declarație făcută de reprezentantul d-lui Marshall, prin care Statele Unite confirmă că ele sprijină în întregime pretențiile britanice asupra Cyrenaicei, Tripolitani și,

că favorizează tutela Etiopiei asupra Eritreei și consimte numai în Somalia la administrația italiană.

Pentru a motiva acțiunile lor cercurile diplomatice din Washington, au invocat rușinosul argument al securității militare a Statelor Unite. Statele Unite au declarat prin aceasta pe față că rezolvarea problemei fostelor colonii italiene propusă de Statele Unite, nu are nimic comun cu interesele populației din Libia, Eritreea și Somalia și cu dreptatea și că aceste hotărâri, trebuie să servească numai interesele strategice ale Statelor Unite și planurilor lor militare.

Intr'un discurs rostit la Buffalo

## Wallace condamnă „programul aducător de profit” al partidelor republican și democrat

NEW-YORK, 18 (Rador). Ziarele din Buffalo anunță că d. Wallace a luat cuvântul la 16 Sept. la un meeting de masă de peste 3.000 persoane.

El a condamnat „programul de război aducător de profit” al celor două partide republican și democrat prin care a spus el. — moropo liștii își asigură controlul St. Unite.

El a declarat că cheltuielile militare, au dus la urcarea prețurilor, iar conducătorii celor două partide se întrec în a promova interesele marilor trusturi.

Reamintind protestele reacționariilor împotriva programului de combatere a șomajului a lui Roosevelt, el adaugă că cei care s'au opus cu înversunare la cheltuirea de milioane pentru ajutorarea americanilor muritori de foame, cheltuiesc actualmente miliarde pentru campaniile de aviație. Cei care s'au opus la cheltuirea de milioane pentru școli, spitalele și institute culturale în Statele Unite, asvârlă acum miliarde pentru construirea de baze aeriene și în stații militare în toată lumea.

## 3.300 muncitori dela calea ferată engleză au cerut sporirea salariilor

LONDRA 18 (Rador). Un număr de 3.300 muncitori de la căile ferate au cerut vineri sporirea salariilor cu 12 șilingi pe săptămână.

Secretarul Confederației Generale a Muncitorilor dela calea ferată a declarat că, această cerere este motivată

de creșterea costului vieții. Anul trecut Uniunea a cerut o sporire a salariilor cu o liră pe săptămână. După discuțiile duse de reprezentanții Uniunii cu reprezentanții guvernului, s'a admis o sporire a salariilor cu numai 7 șilingi.

## Trygve Lie secretarul general al ONU-lui denaturează esența evenimentelor internaționale

Un comentariu al ziarului PRAVDA

MOSCOVA 16 (Rador). Ziarul Pravda publică un comentariu asupra raportului de activitate al d-lui Trygve Lie secretarul general al O.N.U.-lui, ce va fi prezentat la viitoarea Adunare Generală a O.N.U.-lui. Arătând că raportul lui Trygve Lie este pătruns de „un spirit binevoitor față de blocul anglo-american și denaturează esența tuturor evenimentelor principale din viața politică internațională. Pravda spune: Raportul secretarului gene-

ral al ONU-lui nu poate fi sub nici un motiv considerat că ar corespunde condițiilor unei aprecieri obiective a evenimentelor și unei interpretări juste a realității. Acest raport dă o versiune denaturată asupra activității ONU-lui și a organismelor sale. Ea oglindește realitatea în oglinda deformată a planurilor politice ale blocului anglo-american care încearcă să transforme Organizația Națiunilor Unite într-o uneltă a politicii sale.

## Nota de răspuns a guvernului Cehoslovac la nota Guvernului Jugoslav

(Unuare din pag. 1-a)

După ce citează o serie de incidente care au avut loc în căminele în care locuiesc acești tineri jugoslavi, nota continuă: „La 31 August delegații ai ambadei au vizitat căminul tineretului dela Rakovice și prin cuvântările lor au creat în rândurile tinerilor jugoslavi diferite curente după care acești tineri s'au dat la combateră Rezoluției Biroului Informativ. Ucenicii care s'au declarat de acord cu Rezoluția Biroului Informativ, chiar unii membri din persoana Cehoslovac al căminului, au fost amenințați cu bătaia chiar cu moartea”.

Nota arată că atitudinea tinerilor jugoslavi încerca să supravegheze tinerii jugoslavi și de reprezentanții ambasadei jugoslave, a devenit din ce în ce mai agresivă, trecându-se dela bătaia cu ciomege, la provocări cu arme ceea ce a făcut necesară intervenția poliției, agresorii fiind arestați la 10 Sept.

Ministerul Afacerilor Străine al Cehoslovaciei face răspunsul oarec

cele petrecute. Ambasada Republicii Populare Federative Jugoslave din Praga, precum și organele de supraveghețorie puse la cămine de către ambasadă.

Considerând că urdina reprezentanților jugoslavi drept o violare a acordului intervenit între Republica Cehoslovacă și R.P.F. Jugoslavia, cu privire la uciderea jugoslavi, organele guvernului cehoslovac își rezervă dreptul de a trage concluziile convenite din aceasta.

Supravegheții jugoslavi făcându-se vinovați de cele petrecute, guvernul cehoslovac interzice intrarea acestora în cămine, până la noi discuțiuni.

Deoarece nu mai există motiv ca acești supraveghețori să continue să rămână mai departe în Cehoslovacia, el cere ca să se ia măsuri ca să se asigure o ieșire din țară a acestor tineri o iei Republicii Cehoslovac.

Nota subliniază că organele guvernului vor acorda deplină protecție tuturor a celor care luptă pentru democrația populară și pentru solidaritatea muncitorilor.

Ministerul Afacerilor Străine al

Republicii Cehoslovac este responsabilul cu chestiunile referite la Ambasada Jugoslave din Praga. Jovan Petrovici să fie rechemat. Desemneni Ministerul Afacerilor Străine cere să fie rechemat ca fiind dezirabil: Milenko Kovacic, Vlado Novak, Nikola Prastier și Stefan Jujic.

In ce privește decizia la Ambasada Jugoslave că va rechema din Cehoslovacia pe toți ucenicii jugoslavi, Ministerul Afacerilor Străine al Republicii Cehoslovac declară: „autoritățile cehoslovace nu vor îngreuna în nici un fel plecarea din Cehoslovacia a acelor ucenici care doresc de bună voie să plece; dimpotrivă vor face tot ce vor putea pentru a grăbi plecarea lor”.

Ministerul Afacerilor Străine al Republicii Cehoslovac cere de Ambasadei Jugoslave ca, pentru a asigura plecarea ucenicilor mai ușor menționați, să ia contact cu Ministerul Asigurărilor Sociale și să stabilească de acord cu reprezentanții acestui Minister detașate tehnice necesare”.